蚌山政办秘〔2021〕77号

蚌山区人民政府办公室

关于印发《蚌山区开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作方案》的通知

燕山乡政府，区政府相关部门、相关单位：

现将《蚌山区开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作方案》印发给你们，请按照方案要求贯彻落实。
2021年9月30日

（此件公开发布）

蚌山区开展违法违规私建“住宅式”墓地等

突出问题专项整治工作方案
为贯彻落实习近平总书记关于殡葬工作的重要批示精神，根据民政部等9部委《关于开展违法违规私建“住宅式”墓地专项整治的通知》（民函〔2019〕89号）、省民政厅等14部门《关于印发<全省违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作方案>的通知》（皖殡办字〔2019〕1号）、《关于全市开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作的通知》（蚌殡办字〔2019〕1号）和《蚌埠市关于深入开展违建墓地专项整治成果巩固提升的实施方案》（蚌民〔2021〕100号）统一部署，经研究，决定自2021年9月至11月底，在全区开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作，具体整治方案如下。
一、整治目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，聚焦群众关切，坚持问题导向，在前期专项摸排整治工作基础上，依法依规，积极稳妥，彻底整治违法违规私建“住宅式”墓地；持续推进2018年问题清单、省巡视及市县巡察反馈、群众举报等问题整治任务；因地制宜整治硬化大墓、活人墓、宗族墓地，确保专项整治工作取得实效。

整治内容

（一）违法违规私建“住宅式”墓地（骨灰安放建筑），指
在公墓和农村公益性墓地等殡葬设施以外，没有办理合法手续私自建设、专门用于存放自家亲属骨灰或遗骨、类似住宅造型和规模大小的建筑物的情形。
（二）2018年整改清单且尚未整改到位的问题，省巡视及市、区巡察反馈问题，群众反映强烈的其他问题。
（三）公墓和农村公益性墓地以外的硬化大墓、活人墓、建立或恢复的宗族墓地等。
三、奖补措施
根据验收工作组核定的拆除违规坟墓数量，给予每处1200元的工作费用补助。凡当事人自行拆除并将骨灰安葬到公益性公墓的，按购公益性公墓费用总额的20%由区级予以补助。
四、工作安排
（一）制定方案，动员部署（2021年9月）
燕山乡要结合实际制定专项整治工作方案，明确工作任务、责任分工、方法步骤、时间安排和工作措施，加强动员部署，全面启动专项整治工作。
（二）聚焦重点，扎实整治（2021年10月至11月中旬）
1.对违法违规私建“住宅式”墓地、硬化大墓、活人墓、宗族墓地等要态度坚决，彻底整治，通过迁移、就地深埋不留任何标志物、土坟化等方式，妥善安置骨灰或遗骨，拆除原有建筑，恢复原有土地功能，到2021年11月中旬前全部完成整治任务。
2.对2018年问题清单、省巡视及市区巡察反馈、群众举报等问题,要找准突破口，积极采取措施，紧盯不放直至整治到位。
3.对上述整治问题要明确整治时限，区政府分两个阶段检查考核进度，10月31日前要完成重点违规墓地的拆除，11月15日前全面完成拆除任务。要实行台账管理，做好拆前和拆后照片等资料的收集存档，拆除一座销号一座，整治一项销号一项。燕山乡从10月15日起要每日上报进度，区领导小组实行每周一调度，每天一通报。
（三）巩固成果，常态管理（2021年11月中旬至12月）
专项整治领导小组成立联合验收工作组，实地验收专项整治成果，拨付工作经费。对工作推进不力、整治不到位、隐瞒不报、弄虚作假的，依法依规追责问责。
五、工作要求
（一）加强组织领导。违规殡葬设施事关乡村振兴战略和美丽乡村建设，要从讲政治的高度充分认识开展专项整治和巩固提升工作的重要性和紧迫性，切实提高政治站位，将整治工作纳入今年乡党委和政府重点工作评估内容，建立健全或依托现有的领导协调机制，加大统筹协调力度，整合监管执法力量，形成高位推动态势。要充分发挥区排查整治违规建设殡葬设施领导小组作用，压实领导责任，调动基层党组织、村（居）委会和村民小组干部、人民调解委员会、红白理事会等各方面资源和力量，做实做细整治和验收复核工作。

（二）密切协同配合。各相关部门要切实履职尽责，强化共同责任意识，建立分工协作机制。民政部门要按照党委和政府的统一部署，牵头做好此次整治工作的组织协调实施工作。公安机关要依法查处专项整治中阻碍执行等违法犯罪行为。自然资源和规划部门要协同检查整治违法占地建造用于骨灰、遗体安葬（放）的建筑物、构筑物，以及违法规划建设安葬设施和毁坏林地违规建墓等情况。生态环境部门要配合检查整治破坏生态环境修坟建墓情况。农业农村部门要结合统筹实施乡村振兴战略，做好相关工作。文化和旅游部门要按照职责配合相关部门做好旅游景区和文物保护区内违规建墓情况的整治工作。有关部门必要时要采取联合执法的方式，对重点违规墓地予以清理。
（三）加大宣传引导。燕山乡和村（居）要深入宣传殡葬法规政策，普及科学知识，传递文明理念，引导群众转变观念。要持续深入推进殡葬移风易俗，加大宣传力度，推送整治信息，宣传先进典型，培育和树立文明绿色殡葬新风尚。要充分依靠群众，积极发挥基层组织作用，及时化解矛盾。
（四）讲究政策方法。燕山乡和各村（居）要把依法依规贯穿于专项整治全过程，准确把握法规政策界限，对违法违规情况实事求是作出精准认定。根据《中共中央办公厅、国务院办公厅印发<关于党员干部带头推动殡葬改革的意见〉的通知》(中办发〔2013〕23号)要求，党员、干部要积极主动宣传殡葬改革，加强对亲属、朋友和周围群众的教育引导和思想疏导，带头拆除违建坟墓。要严肃查处党员领导干部带头违法违规私建、严重破坏生态环境、专项整治后仍顶风违法违规私建等情况，起到教育警示作用。要以政策宣传、说服教育为主，以服务保障、积极引导为先，按照先建再拆，先签后移的要求，多措并举，精准施策，做深做细群众思想工作。要制定相关应急预案，严禁发生群体性事件，切实维护社会和谐稳定大局。

附件：1.蚌山区开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作领导小组成员名单
      2.蚌山区关于开展违法违规私建墓地突出问题专项整治的通告
3.整治工作宣传标语
附件1
蚌山区开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作领导小组成员名单

组  长：韩  莉  区委常委、常务副区长
副组长：刘  伟  区民政局局长
      王利军  市自然资源和规划局蚌山分局局长
成  员: 李金凤  区财政局局长

        刘  洋  区司法局局长

        杭法班  区农业农村水利局局长

        马祥健  区文化和旅游局局长

施  坤  区城市管理局局长

        张林海  区政府信访局局长

        黄国浪  市公安局蚌山分局副局长

高仲尚  区生态环境分局局长

汪祥政  燕山乡乡长

胡  斌  区民政局副局长

领导小组办公室设在区民政局，刘伟同志兼任办公室主任。
附件2

蚌山区关于开展违法违规私建墓地突出

问题专项整治的通告
为进一步规范殡葬管理，节约土地资源，根据《中华人民共和国土地管理法》、《殡葬管理条例》（国务院令第628号）、省民政厅等14部门《关于印发<全省违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作方案>的通知》（皖殡办字〔2019〕1号）和《关于全市开展违法违规私建“住宅式”墓地等突出问题专项整治工作的通知》（蚌殡办字〔2019〕1号）、《蚌埠市关于深入开展违建墓地专项整治成果巩固提升的实施方案》（蚌民〔2021〕100号）相关规定，现就在全区范围内开展违法违规私建墓地专项整治通告如下：
一、整治范围
（一）违法违规私建“住宅式”墓地（骨灰安放建筑），指在公墓和农村公益性墓地等殡葬设施以外，没有办理合法手续私自建设、专门用于存放自家亲属骨灰或遗骨、类似住宅造型和规模大小的建筑物的情形。
（二）2018年整改清单且尚未整改到位的问题，省市巡视巡察反馈问题，群众反映强烈的其他问题。
公墓和农村公益性墓地以外的硬化大墓、活人墓、建立或恢复的宗族墓地等。

二、集中整治时间
自2021年10月1日起至2021年11月15日止。
三、拆除坟墓安葬地点
可安葬到燕山乡公益性公墓或就地深埋。
四、具体要求
（一）2021年10月15日前，自行拆除“住宅式”墓地（骨灰安放建筑）、硬化大墓、活人墓、建立或恢复的宗族墓地等骨灰安放设施，就地深埋或进入公益性公墓安葬。
（二）2021年10月15日以后仍未拆除的违法违规私建墓地和未经批准擅自兴建的墓地、骨灰堂等骨灰安放设施，依法组织强制拆除。
（三）对阻碍国家工作人员依法执行公务或借整治之机扰乱社会秩序的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚，涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。
举报电话：0552-2042429
五、本通告实施中的具体问题由蚌山区民政局负责解释。
六、本通告自发布之日起施行。
2021年9月30日
附件3

整治工作宣传标语

实行生态墓葬，造福子孙后代！
坚决查处丧葬滥占土地和私修乱建坟墓！
禁止私埋乱葬  保护美丽家园！
实行火葬，改革土葬，节约用地，革除陋俗！
破除迷信，崇尚科学，移风易俗，树立新风！
破除丧葬陋俗，引导文明丧葬！
倡导文明祭祀，反对封建迷信！
坚决贯彻执行国务院、省殡葬管理法规！
深化殡葬改革，促进社会主义精神文明建设！
保护土地资源，严禁乱建坟墓！
积极推进殡葬改革，促进人与自然和谐！
节约土地资源，提倡生态墓葬！
殡葬改革，功在千秋，利国利民，惠及子孙！
党员、干部要带头移风易俗！
提倡厚养薄葬，弘扬精神美德！
严禁乱葬乱埋，提倡丧事从简！
破除千年封建丧葬陋习 树立当代文明丧葬新风！

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，
区检察院，区人武部。

蚌山区人民政府办公室                      2021年9月30日印发
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