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蚌山区人民政府办公室关于印发
蚌山区集中开展住宅老旧电梯维修改造更新
专项行动方案的通知

各乡政府、街道办事处（社区中心），区直各有关部门：
《蚌山区集中开展住宅老旧电梯维修改造更新专项行动方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


2024年10月31日









		
蚌山区集中开展住宅老旧电梯维修改造更新
专项行动方案

为贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于加强住宅电梯维修改造更新的实施意见》（皖政办秘〔2024〕30号），《蚌埠市人民政府办公室关于印发蚌埠市集中开展住宅老旧电梯维修改造更新专项行动方案的通知》（蚌政办秘〔2024〕32号）文件要求，进一步加强住宅老旧电梯维修改造更新工作，保障人民群众便利出行和生命财产安全，结合我区实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想，统筹发展与安全，聚焦人民群众“急难愁盼”问题，集中力量攻坚，全力推进住宅老旧电梯维修改造更新，以电梯正常运行保障群众安全出行，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
二、工作目标
对全区住宅老旧电梯进行全面排查，2025年6月底前，重点完成投入使用15年以上住宅老旧电梯的维修改造更新。2025年底前，建立健全住宅电梯维修改造更新长效机制，有效防范化解住宅电梯安全风险，为平安蚌山建设提供坚实安全保障。
三、主要任务
[bookmark: _GoBack](一)摸清底数，排查风险。区市场监管局将“安徽省特种设备安全监察系统”中有关电梯基础数据提交给区住建部门予以筛选，按照截至2024年12月31日投入使用15年以上确认住宅老旧电梯，全面掌握住宅老旧电梯安全和管理状况。属地乡街（社区中心）、社区组织业主委员会(物业管理委员会)、物业服务企业等单位，对住宅老旧电梯面向业主征集维修改造更新意愿，记录超过三分之二业主的意愿，建立信息台账。（责任单位:各乡街、社区中心，区市场监管局、区住房城乡建设交通局)
(二)分类处置，确保安全。住宅老旧电梯发生故障停运的，使用单位应按照“紧急修、保运行”的原则，组织维护保养等单位进行勘查尽快维修。对经维修无法消除安全隐患、无法确保电梯安全运行的，使用单位协商住宅小区业主，由使用单位或业主委托具有安全评估能力的权威机构进行安全评估，并将评估情况张贴在电梯轿厢内或者该单元出入口处的显著位置，接受业主监督。对安全评估建议为改善电梯使用环境、强化安全管理、加强维护保养等，由电梯安全主管部门督促使用单位立即整改，适时开展“回头看”，切实消除问题隐患。对安全评估建议为修理(含更换)零部件、改造或更换电梯整机的，或根据电梯产权人要求，督促使用单位组织实施电梯维修改造更新，优先使用公维基金或业主自筹，特殊情况需要使用应急备用金的，可参照省住建厅、省财政厅《住宅电梯应急维修改造更新工作办法》，具体配套文件由区住建局、区财政局按照市住建局、市财政局相关文件执行或参照另行制定；住宅老旧电梯安全评估实施办法由市市场监管局另行制定。(责任单位:各乡街、社区中心，区住房城乡建设交通局、区财政局、区市场监管局)
(三)完善政策，强化保障。建立健全问题发现、应急维修、资金保障、政策支持等工作体系。对照《国务院关于印发〈推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》《住房城乡建设部关于印发推进建筑和市政基础设施设备更新工作实施方案的通知》及我省、我市相关支持政策，做到应享尽享。鼓励将住宅电梯维修改造更新纳入老旧小区改造和民生实事工程，按照规定设立应急备用金，用于垫付住宅电梯应急维修改造更新费用，垫付的费用应按照“谁借用、谁返还”的原则及时返还。(责任单位:各乡街、社区中心，区住房城乡建设交通局、区财政局、区发展改革委)
四、实施步骤
(一)动员部署阶段(2024年10月10日)。成立住宅老旧电梯维修改造更新专项行动工作专班，制定专项行动具体实施方案和政策保障措施，召开专题工作部署会议。区直各部门、各乡街（社区中心）于每月15日前报送阶段性工作进展。
(二)集中攻坚阶段(2025年6月底前)。2024年9月底前，区住房城乡建设交通局完成摸底，建立住宅老旧电梯台账(包含维修改造更新意愿)，分别报市住房城乡建设局、区住宅老旧电梯维修改造更新专项行动工作专班。属地乡街（社区中心）指导使用单位对因故障停运的住宅老旧电梯进行勘查或检验检测或安全评估，依据勘查、检验检测、安全评估结论建议，编制维修改造更新方案，按需完成维修改造更新任务，消除风险隐患。
(三)巩固提升阶段(2025年7月-2025年底)。开展督导检查，对集中攻坚行动进行“回头看”。全面总结住宅电梯维修改造更新工作经验做法，进一步健全完善各项制度措施。
五、工作要求
(一)加强组织领导。区相关部门、各乡街（社区中心）要把住宅老旧电梯维修改造更新摆上重要议事日程，主要负责同志要亲自部署，分管负责同志具体推进，加强统筹协调，与“皖美红色物业”建设、老旧小区改造工作等协同发力，定期组织调度，及时研究解决问题，确保有序有效落实。
(二)严格责任落实。使用单位是住宅电梯安全评估及维修改造更新工作的实施主体。对无法确定实施主体的，由各乡街（社区中心）负责协调确定。督促维护保养单位配合使用单位协同保障电梯安全运行。督促业主委员会做好业主协调工作，向广大业主宣传电梯维修改造更新政策，积极支持使用单位开展工作。
(三)加强宣传引导。区相关部门、各乡街（社区中心）要积极通过群众喜闻乐见方式加大宣传力度，增强住宅小区居民作为电梯共有产权人的主人翁意识，调动物业公司、业主委员会及小区业主等共同参与，营造良好社会氛围，努力打造一批电梯维修改造更新示范工程。
专项行动期间，区相关部门、各乡街（社区中心）遇有重大问题及时与区住宅老旧电梯维修改造更新工作专班(办公室设在区市场监管局)沟通。2025年6月25日前，区相关部门、各乡街（社区中心）住宅老旧电梯维修改造更新完成情况报告区工作专班。

名词解释:
住宅老旧电梯，一般是指规划、住房城乡建设部门批准建设的住宅类、列入特种设备目录、自安装监督检验合格之日起达到或超过15年的电梯，也可参照《住房城乡建设部关于印发推进建筑和市政基础设施设备更新工作实施方案的通知》确定。
使用单位，是指《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》第八十五条、《安徽省电梯安全监督管理办法》第十二条和《蚌埠市电梯安全管理条例》第十三条规定的单位。

附件:蚌山区住宅老旧电梯维修改造更新工作专班成员及工
作机制

















附件

蚌山区住宅老旧电梯维修改造更新工作
专班成员及工作机制

为稳步推进并及时调度区直各部门、各乡街（社区中心）集中开展住宅老旧电梯维修改造更新专项行动，经区政府同意，成立区住宅老旧电梯维修改造更新工作专班(以下简称“区工作专班”)。
一、专班组成
召 集 人: 郭  枫  区政府副区长
副召集人: 袁志哲  区政府办公室主任
          冯玉柱  区市场监管局局长
成    员: 陈  思  区发展改革委副主任
丁忠胜  区财政局副科
          许  劲  区住房城乡建设交通局副局长
李梦瑶  区市场监管局副局长
苏飞龙  湖滨社区中心党工委委员
曹  铁  淮河社区中心党工委委员
彭  杰  黄庄街道党工委委员  
李颖俊  龙湖新村街道党工委委员
王  峰  青年街道党工委副书记
曹媛媛  胜利街道党工委委员
池  斌  天桥街道党工委委员
孙彦涛  纬二路街道党工委委员
张权权  雪华乡挂职副乡长
许  黎  燕山乡党委副书记、乡长
区工作专班办公室设在区市场监管局，冯玉柱同志任办公室主任。
二、主要职责
区工作专班统筹推进区相关部门、各乡街（社区中心）集中开展住宅老旧电梯维修改造更新专项行动，主要负责联络协调、定期调度、督导通报等，及时汇总和通报区相关部门、各乡街（社区中心）专项行动进展情况，协调解决专项行动中的重大问题，指导区相关部门、各乡街（社区中心）建立健全住宅电梯维修改造更新长效机制，按程序向区委、区政府及市工作专班报告工作进展情况和工作总结。
三、工作机制
(一)联络协调机制。区工作专班强化成员单位间的沟通联络，对区相关部门、各乡街（社区中心）在专项行动期间遇到的重大问题或紧急事项，召开专题会议进行研判，提出解决措施，协调各方积极推进专项行动。
(二)定期调度机制。区工作专班实行定期调度制度，及时更新任务落实进展情况。专班成员单位自10月起，每月15日前将阶段性工作开展情况和下一步工作安排报区工作专班办公室，由区工作专班办公室按季度汇总上报区政府、市工作专班。
(三)督导通报机制。根据工作需要，按程序报批后，建立督导考核机制。对工作推进成效明显的乡街（社区中心）或部门予以表扬激励。对落实不到位和滞后的乡街（社区中心）或部门，及时督促提醒或通报。
四、有关事项
专项行动期间，根据工作需要，以区工作专班办公室名义(区市场监管局代章)向各乡街（社区中心）工作专班和有关区直单位制发相关文函。专项行动结束后，专班自行撤销，具体工作由相关职能部门承担。




































抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，
区检察院，区人武部。
蚌山区人民政府办公室                   2024年10月31日印发
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